新北市頂埔國小107學年度學期四年級家庭教育教學成果

活動名稱	最棒的自己	節數	6 節	分鐘	240 分鐘
12 0,4 12 114		77 22			
學習領域	綜合領域	實施週次	上學期 第三週 - 第四週 下學期 第九週 - 第十週		
設計者	四年級教學團隊	參考資料	自編教材		
家庭教育內 涵	■家人關係 ■瞭解家庭 ■關懷家人 ■家庭生活管理 □家庭資源與管理 ■家庭生活經營與管理				
現代的孩子與家人間的親密關係較薄弱,問題來自於放學後的孩子忙於補習、家人忙於工作,縮短了家人間珍貴的相處時間,所以利用學校家長日活動,以【親子同樂.畫我寶貝】活動為營造親子間互動機會,當天各班親子自備輕食餐點及水果,在校園的草地上一邊享用餐點,一邊請親子端詳對方的臉,彼此親手畫下最帥的肖像畫,享受親子同樂的幸福時光,讓親子關係更緊密,家庭更和諧。 由社會現象中看到越來越多的孩子,因為家庭暴力受到傷害,希望由教學中,培養孩子對家庭暴力正確概念,提昇保護自己的能力,敏覺家庭暴力事件,幫助週遭需要幫助的人,並引導孩子們感受與省思,喚起孩子們對家人關係情感的覺察與重視。 家是每個人的根,是孩子生活中的避風港,如何教導孩子破除性別刻板印象,學習互相尊重,才是民主社會的新倫理觀。藉由布偶演出、闖關活動、小組討論、學習單分享等多元化的方式,刺激學生對家庭議題中『性別刻板印象的迷思』加以省思。					
3	對應家庭教育指標	九年一貫能力指標			
I-1-2-2 描繪自型態 I-2-2-3 與家人	R庭成員間的角色、權利及責任 目己的家庭,並從中探討不一樣的家庭 人分享生活經驗 、執行與檢討自己的生活作息安排	性平議題			
教學架構					
配合家長日活動 親子野餐或 親子手作 DIY 我要抱抱-不要暴暴 男生女生向前行					

家庭暴力

大蒐秘

認識家

庭暴力

親子同樂. 畫我寶貝

男女

一樣好

男女

比一比

活動名稱	節數	教 學 重 點
一、親子同樂.畫 我寶貝	2	一、引起動機 分享討論與家人的生活點滴引發學生對家人職業與興趣的好奇心,關心家人的心情感受,並反思自己是否真正瞭解自己的家人。 二、發展活動 1. 播放【遇見幸福】親愛的家人我要把幸福送給你 1. 引導學生認識家人與其他親屬的角色。 2. 引導學生了解「家庭生活」是全家人共同參與的活動,可以增進彼此間的感情。 3. 透過學校家長日活動,以【親子同樂. 畫我寶貝】繪畫與野餐活動,讓學生認識家人與其他親屬的角色、知道和家人相處之道、享受家的溫暖,進而培育出健全的人格。 三、歸納總結: *鼓勵多關心家人,隨時對家人表達感恩之心,讚美的話,會讓家人的辛勞,能因為你的體貼,而有所安慰。
二、我要抱抱-不要暴	2	【活動一】認識家庭暴力 一、引起動機 1. 引用周杰倫的歌「爸我回來了」,播放讓同學一同來唱。 2. 請同學思考這首歌的意思,並請小組分享記錄下來。 二、發展活動 1. 「你們曾經在電視新聞或報紙上看過小朋友被家人傷害的事情嗎?舉出一個「家庭暴力」的實際案例。 2. 小组前論「什麼是家暴」?請小组將討論結果上台分享。 3. 從上面的案例當中,你覺得哪些動作、行為是『家庭暴力』? 4. 『家庭暴力』,有人有人是一個大人打一人,有時候成沒有哪些動食物、沒有。 一、家庭暴力』? 5. 教師、非斥、狐的住所與照顧,這是不是一個人家庭暴力」。 「家庭暴力」有很多種沒有可以稱傷害呢?」 5. 教師強調:「被打的人不一定是小孩子或是女生,也有可能是年長的父母強調:「被打的人不一定是小孩子或是女生,也有可能是年長的父母強調:「被打的人不一定是小孩子或是女生,也有可能是年長的父母強調:「被打的人不一定是小孩子或是女生,也有可能是年長的父母強弱的毆打、性虐待、經濟控制與財物破壞等。 【活動二】家庭暴力大蒐秘 一、引起明機表被父母體罰的經驗? 二、發展活動 1. 教師以新聞做為開場:一對小兄妹丟失籃珠遭很文狂毆的事件探討。 任養所預數。外別人新聞做為開場:一對為家的人應因公司,我可自學的統計表單有符合的所有的處出家顧為計畫學生發表講社對請同學在不良對的人不可以與所以新聞做為開場。一對小兄妹丟失監珠遭很了在人生人人人一、一個人人不同自行作記。 3. 進育不良果實有符合的可能是具有高風險家暴的前徵,如已學的統計表單有符合的可能是是有不定暴力。發生的時候,你要怎麼保護自己?各組發表討論內容。主、對如此什麼是具有高風險家暴的前徵,如日學的統計表單有符合的可能是於大政時人,如是是發展人數,如是我表談人可能是發納總結:

	施暴,這就是「家庭暴力」的行為,也是「違法」的侵害行為,所以
	也可以打「110」向警察局或派出所報案或撥打 113 婦幼保護專線尋
	求協助。
	【活動一】男女比一比
	一、引起動機
	1. 藉由情境圖,珊瑚學園上表演課時各組進行才藝表演,大家互相討論
	演出的內容?
	2. 「他們表演哪些專長?男生和女生的表現有沒有不同?為什麼?」
	二、發展活動
	(一)生活事務大搜索
	1. 「經過上學期的興趣和專長培養過程,你覺得男女生在生活中的表
	現,有哪些一樣或不一樣的地方?」
	2. 進行分組討論且討論後,由代表上臺發表意見。
	3. 「完成你的訪問後,對於男女生在生活各方面的表現,你有哪些想法?
	為什麼你會這麼想?」
	三、歸納總結
	1. 在各種生活事務上,男生喜歡做的事情,女生可不可以做?為什麼?
	2. 在各種生活事務上,女生喜歡做的事情,男生可不可以做?為什麼?
	3. 如果性別改變,你的生活會有什麼改變?
	*每個人都是獨一無二,我們必須尊重每個人的價值,而不分男女。
	【活動二】男女一樣好
三、男生女生向	一、引却動機
	2
前行	1. 你有沒有範也 从初公公』作 月 双』也附四石的,如不我们以供

- 『太陽娘娘』和『月亮公公』可不可以呢?為什麼?」
- 二、發展活動
- 1. 你覺得當男生比較好,還是當女生比較好?為什麼你會這麼想?
- |2. 在生活中,你曾經因為性別帶來哪些困擾和壓力?
- 3. 說出平常在家中常做的家事活動項目,是由家庭成員協力完成,或是 由某一成員獨力完成,並且做成紀錄。探討家事活動由某一成員獨力 完成,是否恰當?
- |4. 說出自己負責的家事工作項目及順序,且說出做家事時的注意事項。 帶領學生思考,為什麼某些家事工作自己不能做呢?
- |4. 在生活中,你會如何欣賞與尊重異性? 今後會怎麽做?
- 三、歸納總結

我們要培養自己的興趣、特質與專長,勇敢追求自己的夢想,不要因性 別而設限自己未來的發展。尊重個人的獨特性,以同理的心情接納異性 的不同需求,並從自己的生活中做起,讓男生和女生一起向前行。」

活動省思

利用學校家長日活動,以【親子同樂. 畫我寶貝】在校園的草地上一邊享用餐點,一 邊請親子端詳對方的臉,彼此親手畫下最帥的肖像畫,活動現場親子深情對望,孩子 細細觀察爸媽的臉龐、書下心目中爸媽的形象,溫馨、趣味的書面,享受親子同樂的 幸福時光。

家庭教育課程最終還是希望孩子能把愛的氛圍帶回家,在家中蔓延,所以與家長 保持良好的親師關係,才能帶領孩子認識家、了解家、到愛家。透過多元的活動希望 讓家長發現孩子的亮點,讓孩子能在愛與肯定中成長,才能創造親、師、生三贏。

新北市頂埔國小107學年度四年級家庭教育活動照片



【親子同樂.畫蝶谷巴特】繪畫活動





新北市頂埔國小107學年度四年級家庭教育活動照片



四年級班群進行-『男生女生祥前行』課程教學成果藉由觀賞新聞事件後,發表與分享。



司機

公車司機





捷運司機



男生和女生不應該因為性別而有所差異,而要真實的以自己的個性、興趣、能力去生活和工作

男生和女生都可以當科學家、醫生、護理師、廚師、律師、老師、清潔員……

男生和女生不管做什麼事·他們有一樣的責任

假如

▶他們是父母親 都有責任把小孩照顧好

家事是大家的事-不是媽媽的事

這些權利和責任,對所有的人來說, 都是一樣的,都是平等的。



四年級班群進行-『我要抱抱-不要暴暴』課程教學成果藉由觀賞新聞事件後,發表與分享。











四年級班群進行-『我要抱抱-不要暴暴』課程教學成果藉由觀賞新聞事件後,發表與分享並寫下學習單。





【超級任務】 家庭暴力防治教育課程學習單

四年 班	號	姓名:	
------	---	-----	--

【案例提供】

阿傑爺爺和老伴住在兒子家的對面,他們有一位國小四年級的小孫女,名叫小美,平時 放學後,小美經常找阿傑爺爺和奶奶兩老聊天,但是阿傑爺爺和奶奶最近發現小美很少來找 他們兩老,並且聽到媽媽說小美的父親最近經常喝得醉醺醺的,晚上常聽到他父親打罵揍人 的聲音。某天早上阿傑爺爺看到小美就上前問她的近況,發現小美的手臂和腳上傷痕累累, 在阿傑爺爺的追問下,小美才吞吞吐吐說出媽媽和她經常被父親摳打之經過情形。

٠:::٠ (

◎小記者,運用你敏銳觀察的 ◆ 去採訪小	朋友,問卷選項可複選。
如果你是小美,在受暴前會如何防	如果你是小美,在受暴時會注意哪
	些事項?
□善於察言觀色	□避免頂撞或刺激施暴者
□將先前受暴的情形告訴親友	□找藉口趁機逃到安全地方
□將家中危險的東西收藏起來 □探查逃生路線以防萬一	□求助鄰居 □打電話報警
□其他	□其他
如果你是阿傑,你會協助小美哪些	是非題:
事項?	◎ 家庭暴力是家務事,不
□打電話給家暴防治中心 113 □請小美的親友帶他去驗傷	是犯法行為。
□告訴小美達不是他的錯	
□安慰小美	/
\ □其他	\